
IV. Steineisendeclren mit verstärkter Druckzone aus Beton.

3n letgter 5eit haben Steineit'enbecten mit ver:

itärt’ter Drucl’5one aus Beton immer mehr 21n=

wenbung gefunben. :Shr Dor5ug befteht im Der:

gleich 5u vollen (Eifenbetonöecfen barin, bar} fie ein

erheblich geringeres (Eigengewicht haben unb —— wie

bie Steinbecfen überhaupt — öie günftige (Eigen:

fchaft befit5en, baf5 {ich an ihrer 11nterfeite weit

feltener abtropfenbe (ieberfchläge bilben, wie bies

5 B bei Betonbecfen in Stallgebäuben burch5tall

bünfte 511 gewärtigen ift

&) BCWIlSCMCM d ? X.

3n allen fällen, wo bie aufgebrachte Beton:

fchicht fo ftarf bemet'1'en wir?), bat} fie bie Drucf5one

gan5 ausfällt, farm bie Üeclenplatte einfach als

Betonplatte nach Eabelle I berechnet werben, benn

bie Stein: ober Betonmafie unterhalb ber Ziullinie

fommt bei Z"(ichtberücffichtigung ihrer 5ugipannungen

für hie Beftirnmung ber IDiberftanösmomente nur

infoweit in Betracht, als fie bie Schubfräfte auf5u;

nehmen hat. 511 bemerfen it't hier5u‚ 603 im

(5eItungsbereich ber Berliner Baupoli5ei öie ver:

ftärt’enöe Beton1'chicht d bei (ErmitteIung ber 1Dibera

ftanbsmomente nur bann in Rechnung geftth werben

barf, wenn fie minbet'tens 3 cm beträgt unb auf

1 Raumteil 5ement höchftens 3 Ceile Kies ober

5anb fommen.

Bei 10 cm hohen Steinen, d„„„ = 3 cm unb

=2cmift5.8.=h1 10+3—2=11cm

d 3 x =d :

unö—E=fi, dwirb >x,wennh—1 <—fi1— <

%. hierfür erhält man in Spalte ll ber Cabelle [

x : 15 : 3 . ::

—h‘— < *5 < fi, m0be'l V > 40.

b) Berücksichtigung der ungleich grossen

Elastizitätsmasse iiir das Beton- und das

Steinmaterial bei a < x

wie bereits aus ben Zlbfdynitten I uni) “I be:

befannt, ift has (Elaftifltätsmafg öes £ifens 511 bem

Sünf5ehnfachen von bem bes Betons unb 511 bem
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fünfunöswamigfachen von öcm öes ZT1auerwerts

begw. Steinmaterials angunehmen. IDirb «Dem Beton

bas mag 1 511®runbe gelegt, fo entfpricht beim

1

Steinmaterial ein ioIches von 1 2—2 = 0,6. Bei

(ßleichfetgung ber ftatifchen thomente ber Slächem

elemente in Besug auf bie üullinie tft baher bie

Betonfläche mit 1, öie Steinflc'iche mit 0,6 unb bie

(Eifeanäche mit 15 511 bewerten. Bringt man bem=

nach ben Steinquerfchnilt mit % {einer Breite —

0110 mit 0,6 ' b —= in Zlnfatg, 70 tft {eine rebu5ierte

fläche ber Betonfläche gleichwertig unö baraus

folgt, öaß man ben @uerfchnitt als einen einheit=

lichen DIattenbalfen aus (Eifenbeton aniehen farm,

befien Stegbreite b1 = 0,6 ‘ b = 0,6 m beträgt.

flach bem bei Zlbfchnitt llc ®et'agten fönnen

fomit für bie Breite b1 = 0,6 ' b = 0,6 m bie für

öie volle platte geltenöen IDerte ber (tabelle I un=

veränöert übernommen werben, inbem bie von 1,0

abweichen2>en IDerte n2 bi5 116 Iebiglich für ben Der:

bleibenöen (Zeit b = b1 = 1,0 = 0,6 = 0,4 m in

Zlnfatg fommen.

man erhält baher allgemein:

(53) n2 bis 116 = 0,6 ' 1,0 + 0,4 ‘ n2 bis 5.

f)ier5u öas folgenbe 5ahlenbeifpiel:

Hufgabe 13.

(Eine ebene Decte aus 12 cm hohen Steinen toll

eine 3 cm ftarfe obere Betonfchicht erhalten; ber

&ifenquerfchnitt te beträgt 10,42 cm2 unb h] =

12+3—a=15=2=13cm.

„ fe _13,42

®“1T’ 13

 = 0,8015 fmöet man in (Zabelle l

. 15 34

ben wert 1 = 0,801, wobei V = 24, II = @, 111 = @’

IV = 16,765 uni) V = 0,6985.

15 d 3
' : = — : ' : _. = 0,6.

Solghch )( 39 13 5 cm unb X1 5

2Ius Cabelle II in Spalte xl =0,6 erhält man

1

für v1 = 24 aus ben 5eilen V1 : 21 unb v; = 30

__ 9 _

„2 = 1,0836 + 94T10%036‚£_=3% = 1,0871

„3 = 0,8678 + 711L03%55% = 0,8689

n„ = 1,0347 — 341—7000203é . % = 1,0321

n6 = 0,8978 = _7133_0—0%‚ . % = 0,8966

‚(‘—- ‚54700 _—% \l/ Beverfung’:
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(Es genügt, Zlufgaben nebenftehenber

21rt einfach nach tabelle l113u berechnen.

2111f Seite X erhält man 511

hi;— = 0,8015 = co 0,80

x = 13 - m 0,463 = 6.02 cm

2 = 13 -®0,846=11‚0 cm

Wb=132- % 19,6 = 3312 cm 3*)

W€ =13‘” - @ 0,678 = 114,6 cm 1 *)

  

*) Zlnmerfung: 5iernanh wir?) = wie aus

ber vergleidyenben (5egenüherftellung auf Seite 55

leicht erflärlich—Wn um etwa 20 °]0 größer unb

We um etwa 4 °‚°„ Heiner als nach Der genauen

Berechnung unter Beriichidytigung Der verfdpieben

grof3en (Elaftigitätsmaße von Beton unb Stein.

(Seite 53 un?) 54).



unö baraus folgt nach (EI. (53):

112 = 0,6 + 04 1,0871 = 1,0348

n3 = 0,6 + 0,4 — 0,8689 = 0,9476

114 = 0,6 + 0,4. 1,0321 = 1,0128

116 = 0,6 + 0,4 ' 0,8966 = 0,9586.

Daher:

Wb=hlfl' IV - n6=132' 16,765 ‘O,9586= 2716

We=hl?'v .n4=132‘0,6985'1,0128=119,56

z=hl °111°n,=13 ‘%'1,0128=11,478 cm

vl ° n3=24 -0,9476=22,742

": Wb 2716
W; = Ü9,T6 = 22,717 annabernb

wie vor.

)( = x1'n2 = 5,0 ‘ 1,0848 = 5,174 » 5,17 cm

— 517—

65:0,6°5b'"x—323=0‚6°45F3‚—0

f)ietnach fällt css febt niebrig aus, fobaß ficb im

allgemeinen ble Beftimmung von % unö fomit auch

von n‚_‚ erübrigt. Der IDert v = v„ ift an fid7 ent:

bebrlicb unb wurbe nur 0er Dollftänb'tgfeit halber

gebracht. Bebenlt man ferner, baf5 n4 ftets größer

ift als 1,0 11110 man alfo bei Dernacbläfiigung von

114 für se, 70 unb “„ ftets etwas su babe IDerte er=

hält = alfo fid)er gebt —, fo bleibt nur bie für

has IDiberftanbsmoment ber Betonfclyicht maßgebenöe

öfinflußsalpl n6 su berüclficbtigen. Sür biete erhält

man unter 5ugrunbelegung bes ungünftigen Derbält=

nifies V[ = 39 nach Öl. (53) unö €abelle II folgenbe

IDerte:

ab = 0,25 ' Gb.

 

—d— 651. (53) (ns

XI

0,5 0,6 + 0,4 ' 0,8137 = 0,925

0,55 0,6 + 0,4 ' 0,8563 = 0,948

0,6 0,6 + 0,4 ' 0,8919 = 0,957

0,7 0,6 + 0,4 ° 0,9455 = 0,978

0,8 0,6 + 0,4 ' 0,9784 = 0,991

IDürben alfo Steineifenbecfen mit aufbetonietter

d

Drucffchicbt von ber Stärfe =)?— = 0,5 bis —xI—=O‚8

1

einfach wie gewöhnliche (Eifenbetonbeclen nach Cabellc [

berechnet (wobei n6= 1,0 nid)t von (%influ5 ift),

fo mütbe % um Lo'öjg_gé% '100 = 8,1% bis

1,0 — 0,991

0,991

hieraus, unö aus bem 511 oe, 1:() unb tl ®efagten,

gebt aber hervor, bat; man Steineifenbecfen mit auf=

betonterter Drucl’fd7icbl von verhältnismäßig geringer

' 100 = 0,9 % 511 niebrig ausfallen.
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Stätte, unb war bis in % € 0,5, ohne weiteres

wie (Eifenbetonbecfen MCE) ü.'abelle I berechnen barf,

wenn man bie suiäffige Betonbrucffpannung nur

bis in etwa 92,5 % ausnutgt, inöem man von vorn=

0,925

6

feftigfeit feftfetät. 3n Sällen, wo wegen 1'cbwadyer

Rüftung bie Betonfchidyt nicht geftampft wirö, würbe

allerbings bie Drucffeftigfeit für: ©ußbeton von ent=

fprecbenber ZTüfcbung 5u berücfficbtigen fein.

 
herein abmax 5u ber nachgewiefenen Drucf’=

Kontrolltecbnung su 21ufgabe 13.

(Es fell nun noch feftgeftellt werben, in wieweit

bie nach ber Cabelle ermittelten (Ergebnifie auf Seite 52

Zlnfprud) auf genügenbe (Benauigßeit haben.

wie bereits nachgewiefen, ift bei (6Ieidyfetgung

ber 1'tatifcben momente ber Städyeneleniente inbe5ug

auf bie Ziullinie bie Betonfläcbe mit 1, öie Stein:

fläche mit 0,6 unb öie (Eifenfläcbe mit 15 511 bewerten

un?) baraus folgt:

(54) (h1_x)'15
fe=d‘b' ()(—%)

+(X—d)°0,etbo_xgd

%) + (x—d)2‘30

156,3'13=(156‚3+300—180)'x+30x2—450+270

0 = 276,3x + 30x2 — 180 — 2031,9

)(2 + 9,21x —— 78,73 = 0

9,

___2__„

X = _ 221 i 1/9’i1 + 73,73 = 5,138 „ 5,14 cm.

15.f„h,=15'fgx+100'd'(x—

  

3Jas Crägbettsmoment besogen

auf nn:

1) vom Betonquerfd3nitt

100 ' 33 225 cm4
__ - 2 =12 +3oo 3,64 { 3975

Im = 4200 cm4

II

2) vom Steinquerfchnitt ober:

halb nn

* 3

]„s = 0,6 ' 100- 2'14
3

 = 196 „

5u1'. 4396 cm4

3) vom Sünfsebnfacben bes

€Eifenquericbnittes

15 ' 10,42 ' 7,862 = 9656 „

5111. J., = 14052 cm“
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®as ftatifcbe moment ober= ober

unterhalb rm:

1) vom Betonquexr1'cbnit-t

 

s„b = 300 — 3,64 = 1092,0

2) vom Steinquerfcbnitf

2,142

Sns=100'0,6' 2 = 137,4

5uf. S„ = 1229,4

oben:

3) vom 8ü“fsebnfad?e
n fe i. mittel N 1229*)

S„‚= 15' 10,42 ' 7,86 = 1228,5

Daraus folgt:

14 052

5,14

_sz= 

X
Wb

= 2733,8

14 052

: ‚_‚J‚n.„

We 15 '(hl-= x)

]„ __ 14052

S„ _ 1229

15 ‘ (hl—x)

)(

= 11,434 cm 

15 ' 7,86

5,14
 = 22,938

2733,8
= 22 938 wie vor.

119,19 ’

ferner erhält man:

1,0

5,14
3;— ° S„„= 1092 = 212,45 kg 

Dh

1,0

5,14

%

DS=='

x

",1374= 26,73 kg 
115=

ober

w214 wie „= 2573 kg
_____

10

2 5,14

D_4 %. „ = ‚_ 1229,4 = 239,18 kg

Ds=

suf=

(Ebenfo mit?) bei ab = 1,0 kg/qcm:

Z =fe‘ 1,0.v= 10,42 ’ N 22,94 =

D = Z im mittel aI1'o = &

woraus:

D 2 = 239,1 11,434 = 2733,9 (oben 511

2733,8 berechnet)*)

239,03 kg

239,1 kg,*)

Il

WI)

unb

fe‘ 1,0 z=10,‘4211,434=
119,14

(oben berechnet 3u 119,19)*)

211):

\W& Z'z=

*) Die geringen llbmeidzungen
entftanben burd;

runbung von x.
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®egenübetftellung ber vorftebenben ‘Ergebnifie

mit ben nach bee Eabelle berechneten:

Wb = 2734 : 2716 = 1 :0,9934

We = „ 119,17 : 119,56 = 1110033

2 = 11,434 : 11,478 = 1 : 1,0038 N wie vor

22,938 : 22,742 : 22,717 = 1 : 0,9914 : 0,9904

x = 5,14 : 5,17 = 1 : 1,0059

55

65

[\

 = 0,95:0‚95 = 1 ; 1.

Die Schluf3folgerungen 5u 21bfchnitt Ile treffen

fomit auch hier in jeber f)inficht 511. Durch bie vor:

ftebenbe Berechnung, ift 5ugleicb bie für bie Dragis

vollfommen ausreichenbe (ßenauigfeit jener Be:

red)nungsvoeife von Neuem ermiefen.

 

Die folgenöe 65egenüberftellung einiger bein

gleichen fh—e entfpredyenöen IDibetftanbflnomente von

1

<Zifenbeton= unb Steineifenbecfen bat 5mar Peinen

biteften Be5ug auf bie v0t1'tebenb bebanbe1te Rom:

bination beiber Konitruftionsa1ten, fie iii aber

infofetn von 3nterefie, als» baraus hervorgeht, ba}?

innerhalb ber batin gegogenen Detheidye bei Stein:

eifenbecfen bie IDibetftanösmomente in begug auf

Kantenprefiung um 15,8 bis 23,1 "/0 höher finb als

bei <Zifenbetonbecfen, währenb öie ZDiberitanb5=

momente in be5ug auf (Eifen5ugfpannung nur um

3,18 bis» 1,85 0/0 niebriger ausfallen.

 
 

 
 

211155119, aus

fe €abe11e I (Zabe11e 111

hl % % 915 We '

h12 1112 h12 @

 

 

 1,0 17,984 0,8607 90,833 ‘ 0,8333

0,9 17,400 0,7799 90,947 0,7559

0,8 16,758 0,6977 19,588 0,6765

0,7 16,033 0,6147 18,845 0,5969

0,6 15,916 0,5313 17,984 0,5164

0,5 14,970 0,4465 16,980 0,4350

0,4 13,160 0,3611 15,776 0,3599

0,3 11,801 0,9739 14,974 0,9681

0,9 10,060 0,1857 19,993 0,1890

0,144 8,789 0,1359 10,818 0,1397

17,984 ; 90,833 = 1 ; 1,158;

  
8,789 ; 10,818 = 1 ; 1,931;

0,8607 ; 0,8333 = 1 : 0,9682;

0,1359 : 0,1397 = 1 ; 0,9815.


